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Question 37 :

Au sens d'un langage informatique, les tableaux servent 4 -

mettre en euvre des vecteurs.

mettre en ceuvre des matrices.

construire des variables complexes.

Toutes les réponses précédentes conviennent.
Aucune réponse ne convient.
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Question 38 :

Au sens d'un langage informatique, les constantes servent 4 -

mettre en ceuvre des tableaux.

améliorer la qualité d’un programme.

figer la valeur de certaines variables.

Toutes les réponses précédentes conviennent.
Aucune réponse ne convient,
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Question 39 :

Au sens d'un langage informatique orienté objet, Phéritage sert a :

amg€liorer fa qualité d’un programme.

metire en ceuvre des variables complexes.
enrichir 1a structure de certains objets.
Toutes les réponses précédentes conviennent.
Aucune réponse ne conyient.
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Question 40 :

Au sens d'une base de données compatible SQL, une vue sert 4 -

assurer la confidentialité,

augmenter des performances de certaines requétes.
faciliter I’écriture de certaines requétes.

Toutes les réponses précédentes conviennent.
Augune réponse ne convient.
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Question 41 :

Au sens d'une base de donndes compatible SQL, une fonction SQL sert a :

w

améliorer 1’état de sortie de certaines requétes.

transformer les valeurs de certaines colonnes a la volée pour réaliscr des filires
complcxes.

extraire des composants d’une colonne de nature date/heure.

Toutes les réponses précédentes conviennent.

Aucune réponse nc convient.

Pour les 4 prochaines questions (42-45), on considére la table iessa (un cxirait est préscnté
ci-dessous) qui permet qu’un client puisse réserver plusicurs sieges sur le méme vol.

NUM VOL DATE_VOL DEPART ARRIVEE SIEGE CLIENT PRIX

AF6l43 u6/09/2817 ORY TLS 91A 5 139,7
AF&143 B6/08/2017 ORY TLS B1C 3 178
AF6143 06/89/2817 ORY TLS P2A 1 120
AF6143 86/89/2017 ORY TLS 828 19 158
AFG6143 86/19/2017 ORY TLS 1A 3] 136
AFB6143 p6/16/2017 ORY TLS 918 3 160
AF6i43 pe/le/2e1l7 ORY TLS B2A 8 145,5
AFE140 06/09/2017 ORY CDG @1A 6 11e
AF6148 96/09/2017 ORY DG 918 a 58
Question 42 :

Les passagers a destination de Charles de Gaulle (C)G) avec un départ d’Orly (ORY) doivent
étre cxiraits & 1’aide du filtre WHERE suivant :

a. depart IN ('ORY','CDG') OR arrivee IN ('ORY', 'CDG")
b. depart IN ('ORY",'CDG') AND arrivee IN ("ORY', 'CDG")
¢. depart = 'CDG' AND arrivee = 'ORY'
d. depart = 'ORY' OR arrivee = "CDG'
¢. Aucune réponse ne convient.

Question 43 ;

Le nombre de passagers 4 destination de Charles de Gaulle (CDG) sur un vol donné doivent
Blre cxtraits & aide de la requéte suivante qu’il est possible de moditfier par :

o e TP

SELECT  num_vol, date_vol, COUNT(client) AS nbre
FROM iessa

WHERE arrivee = 'CDG'

GROUP BY num_vol, date_vol

HAVING arrivee = 'CDG" au lieu dc WHERE

COUNT(*) en lieu et place du comptage.
COUNT(DISTINCT client) cn lieu ct place du comptage.
Toutes les réponses précédentes conviennent.

Aucune réponse ne convient.
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Question 44 :

Le détail des réservations a partir de la troisieme rangée des sieges jusqu’au bout dc la cabine
se retrouve a ’aide du filtre WHERE suivant :

siege > '@2Z'

siege NOT LIKE ('01%','02%")

siege NOT LIKE '@1%' OR NOT LIKE ‘@2%"

siege NOT LIKE '@1%' AND siege NOT LIKE '@2%'
Aucune réponse ne convieni.
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Question 45 :

Les clients qui ont voyagé cnsemble sur deux vols distinets se retrouvent a I’aide de -

Jointures extlerncs.

Jointures internes.

Sous-requétes synchronisées.
Sous-requétes synchronisées ou non.
Aucune réponse ne convient.
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3eme gans-épreuve : Réseaux & Télécommunications

Question 46 :

Quelle cst la définition de la diaphonie ?

a) Déformation du signal par les émissions dues 4 des lampes fluorescentes.

b) Altération du signal par les signaux circulants sur les conducteurs voisins d’un céble.
¢) Affaiblisscment du signal en fonction de la distance.

d) Perte du signal sans [il en fonction de la distance.

Question 47 :

Quelles sont les deux fonctionnalités de fa couche liaison de données du modele OSI de I'ISO 7

a) Elle détermine le chemin a suivre pour transmettre les paquets.

b) Elle traite les paquets de couche 3 en les encapsulant dans des trames.
¢) Elle contrdle F'acces aux supports et détecte Jes erreurs.

d) Ellc surveille les échanges de la couche 2

Question 48 :

Quel type de connecteur est utilisé par une carte réscau ?

a) HDMI
b) PS-2
¢) RJ-11
d) RI-45

Question 49 :
Quelle adresse MAC de destination est utilisée dans une trame de requéte ARP ?

a) 00:06:00:00:00:00
b) 255.255.255.255
¢) FF:FF:FF:FF:FF:FF
dy 127.0.6.1

Question 50 :

Soil I’architecture réseau ci-dessous et le contenu de la table d'adresses MAC du commutateur. Le PC3 a

envoyé une trame au PCL. Comment le commutateur traitc-t-il cette trame ?

BC4
AA-BB-12-34-56-78

TABLE £rAdresses MAC du Swilch
Parts Adresssy MAC
4 AM-BB-12-34-56-78
2 AABE-12-24-56-78

S PCH
AA-BR-12-34-56-7A.

ez
AA-BB-12-34.56-7B

a) Le commutateur ignore la trame.

b) Le commutateur transfére la trame uniquement an port 1.

¢) Le commutateur transfére la trame a tous les ports, exceptc au port 3.
d) Le commutatcur transtére ]a trame a tous les ports.

R1 Tournez la page S.V.P.



Question 51 :

Quc représente I'adresse IP 172.18.2.250/24 ?

a) Une adresse réseau

b) Une adresse de multidiffusion
¢) Une adresse d’héte ‘
d) Une adressc de diffusion

Question 52 :

Quclle est I"abréviation la plus courte pour Fadresse IPv6 suivante -

3FFE:2345:0000:0000:00CD: 0600 : 0000 :0018 ?

a) 3FFE:2345;:CD::18

by 3FFE:2345::00CD: :0018

¢) 3FFE:2345:0:0:CD::18

d) 3FFE:2345:0000:0000:00CD: :18

Question 53 :

Quel type d'adresse est automatiquement attribué 4 une interfacc lorsque TPv6 est activé sur celle
derniére ?

a) Globale

b) Lien-local

c) Bouclage

d) Lecale Unique

Question 54 :

Quel masque de sous-réseau choisir pour avoir 5 bits d'hétes disponibles pour une adresse IP ?

a) 255,255.255.0
b) 255,255.255.128
¢) 255.255,255,224
d) 255.255.255.240

Question 55 :

Un serveur DHCP est utilisé sur un réseau LAN. L’étenduc d’adresses 1P est conligurée avee un réseau
192.168.11.0/24. Il y a 3 imprimantcs dans le réscau qui utiliscront des adresses IP statiques réservées sur
le 192.168.11.0/24. Combien y a 1-il d’adresses IP restantes pour les autres équipements ?

a) 251
b) 252
c) 253
d) 254
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Question 56 :

Soit la capture Wireshark sutvante :

g
version: version-i (8}
community: public

v data: get-request (8}
v get-reguest

request-id: 1
error-status: noError {8}
ervor-index: 8
v variable-bindings: 1 item
3 1.3.6.1.2.1.25.3.2.5.2.1: Value (Rull}

Cette capture présente -

a) une remontée d’alarme SNMP.

b} un transfert de mail.

¢) une fecture d’une page web.

d) une lecture d’un paramétre de la MIB d’un agent SNMP.

Question 57 ©

A partir du schéma ci-dessous, quelle commande permet de définir une régle de filtrage standard pour
autoriser uniquement les équipements du réseau connectés a Iinterface GO0/0 du routeur B 4 accéder aux
réseanx connectés au routeur A ?

RouterA  sosp/0 RauterB G041
192,168, 10.129/28

192.168.10.252/30

PC4
192.168.10.141/28

192.168.10.8/26 ..

PC2 192.168.10.104/27
192.168.1.69/27

a) access-list 21 permit 192.168.10.6 8.08.0.63

b) access-list 21 permit 192.168.18.96 6.0.0.31
¢) access-list 21 permit 192.168.16.6 0.0.0.255
d) access-list 21 permit 192.168.10.128 ©.0.0.63

Question 58 :

Lorsque ke bail d'un client DHCPv4 arrive a expiration, quel est Ie message que le client envoie au serveur
DHCP ?

a) DHCPDISCOVER
b) DHCPOFFER

¢) DHCPREQUEST
d) DHCPACK

R.3 Tournez la page S.V.I.



Question 59 :

Soit la capture Wireshark suivante, quelle affirmation relative aux informations présentées ci-dessous est
juste ?

Source Port: 81565

Bestination Port: 21

fStrean dndes: 1]

[TLP Segment Lan: 23]

Sequence number: 1 {relative sequence number)

{Mext sequence number: 22 (relative sequance number)}

Acknowledgment numbar: 1 {relstive ack number)

2191 .... = Header Length; 20 bytes €5}

* Flags: SwBIE {PSH, ACK)

Window size value: $i65

[Caleulated window size: B16%]

[Window size scaling factor: -1 {unknown)]

Checksum: 835257 funverified]

[Checksum Status: Unverified)

Urgent pointer: 8

[SEQ/ACK analysiz]

TCP payiood {21 bytes)

~ FLIE Transfec Protorcl {ETP
» USER administrataoririn

a) Il s’agit d’une ouverture de connexion.

b} Le protocole UDP est utilisé.

¢) Le segment en retour mentionne le port source 22.
d) Le port de destination fait état d’une session FTP.

Question 60 :

Soit la capture Wireshark suivante, quelle affirmation relative aux informations presentées ci-dessous est
Juste ?

ommard s Resﬁénﬁe 2y
Version: RIF A
TP Addiesss 1920168,364:8, MetrEey
Address Family: e )
Route Tag: 4
IP Address; 18%2.168,184.6
Metmask: 255,255.255.9
Hext Hop: @.8.8.9
Metric: 1

a) I1s’agit de I’échange de tables de routage relatives au protocole BGP.

b) I's’agit de I’échange de tables de routage relatives au protocole RIP version 1.
¢) Ils’agit de Iéchange de tables de routage relatives au protocole RIP version 2,
d) Le port de destination fait état d’une session SMTP.

Question 61 :

Un technicien configure un commutatenr avec les commandes suivantes -

SwitchA(config)# interface vlan 1
SwitchA(config-if)# ip address 192.168.1.1 255.255.255.a
SwitchA(config-if)# no shutdown

Que configure le technicien ?

a) L'accés a Telnet
b) L'interface d’un Réseau Virtuel
¢) Le chiffrement du mot de passe
d) La passerelle par défaut
R.4



Question 62 :

Quclle est la fonetion du protocole STP dans un réseau LAN 7

a) 1l réduit la taille du domainc défaillant afin de limiter l'impact des défaillances.

b) T protége la périphérie du réseau d'entreprise conire fes actions malveillantes.

¢) Il désactive les chemins redondants pour éliminer les boucles de couche 2.

d) 1l combine plusieurs agrégations de liens de commutation sous forme de liaison logique unique
pour les bandes passantes élcvées.

Question 63 :

Soit I"exirait de configuration suivante. Le paramétrage du router-on-a-stick est réalis¢ pour les VLANS 15,
30 ot 45. Les PCs du VLAN 45 sont sur lc réseau IP 172.16.45.0/24 et n’arrivent pas a se connecter aux
PCs du VLAN 30 dont le réseau est 172.16.30.0/24. Quelle cst errcur de configuration ?

<catput owmitbeds>
]
interface GigahitEthernetﬂfﬁ
no ip azddress
daplex auto
apeed aunbo
1
interface GigabitEthernetl/0.153
encapsulation dotig 15
ip address 172.16.15-254 255.255.255.0
H
interface GigabitEthermetD/0Q.30
encapsulation dotl 30
ip address 172.16.3.254 255.255.255.0
1
interface GigabitEthernetD/0.45
encapsulation dotif 4o
ip address 172.316.45.254 2R5.2Z55.255.0
[

<putput omitted>

a) Un VLAN incorrect a été configuré sur GigabitEthernet(/0.45

b) Tl mangue la commande no shutdown configurde sur GigabitEihernct0/0.30
¢) Tl manque une adresse IP sur Iinterface Gi gabitEthernet0/0

d) Il y a une adresse IP incorrecte configurce sur Gi gabitEthernet0/0.30

R.5 Tournez la page S.V.P.



Question 64 :

[D’aprés Ic schéma ci-dessous, quelle commande permet de confi gurer une route statique sur le routeur R 1
pour que le trafic puisse atteindre le réseau distant 2001:db9:1:4: : /64 9

2001:db%1 3 64

_ 2001:8b9:1:4 B4
2001:db%:1:2 .64

a) ipvé route ::/@ seriale/o/e
b} ipvé route 2001:db9:1:4::/64 2001:db9:

1:3::1
¢) 1ipvé route 2001:db9:1:4::/64 2001:db9:1:3::2
3:

d) ipv6 route 2001:db9:1::/65 2001:db9:1:3::1

Question 65 :

Quel protocole doit étre configuré sur fc port 0/1 de SW-A pour envoyer au commutateur SW-B du trafic
en provenance de plusicurs VLAN ?

a) Spanning Tree
b) RIPv2
c) ARP
d) ICEE 802.1Q



Question 66 :

Quelles informations un commutateur utilise-t-il pour renseigner sa table d'adresscs MAC 7

a) L’adresse MAC de destination ct le port cntrant.

b) Los adresses MAC source et de destination et le port entrant.
¢) Lcs adresses MAC source et de destination et le port sortant.
d) 1.’adresse MAC source ct le port entrant.

Question 67 :

Dans quelle siluation une adresse IP est-elle configurée sur un commutatcur de couche 2 ?

a) Lorsque le commutateur de couche 2 doit transférer le trafic utilisateur vers un autre périphérique.
b) Lorsque le commutateur de couche 2 doit éire administré distance.

¢) Lorsque le commutateur de couche 2 est la passcrelie par défaut du trafic utilisateur.

d) Lorsque le commutateur de couche 2 utilise un port d’agrégation.

Question 68 :

Un administrateur réseau saisit ces commandes dans ¢ routeur R1.

§92.168.10,1430
192.168.%0,2(30

182.168.9.254(26 —

192.168.11.254/24

Application
192.168.11.252724

Ri# copy running-config tftp
Address or name of remote host [ ]?

Lorsque le routeur demande une adresse ou un nom d'héte distant, quelle adresse IP I'administrateur doit-
il saisir ?

a) 192.168.9.254
b) 192.168.10.1
¢) 192.168.16.2
d) 192.168.11.252

Question 69 :

Lorsque l'adressage IPv4 est configuré manuellement sur un serveur web, quelle propriéié de la
configuration IPv4 identifie la partie réscau et la partie hote d'une adressc 1Pv4 ?

a) L’adresse du serveur DNS.
b} Le masque de sous-réseau.
¢) La passcrelle par défaut.

d) L'adresse du serveur DHCP.

R7 Tourncz la page S.V.P.



Question 70 :

Que fait un héte sur un résean Ethernet s'il regoit une trame avec e adresse MAC de destination (autre
que dc diffusion) ne correspondant pas 4 sa propre adresse MAC 7

a} Ilrejette la trame,

b} U transférc la trame au prochain héte par défaut.

¢} Il supprime la trame des supports.

d) Tl analyse la tramc pour vérifier 'adresse IP de destination.

Question 71 :

Lorsque ’hdte A envoie un paquet IP 4 1’héte B, quelle cst Iadresse MAC de destination, de la trame
lorsqu’elle quitle 1’héte A ?

172.168.16.123 130

17216810130 /30
IP: 172.168.10.65 {26

MA{: BB:BB:BB:EB:BB:BB

% iP:172.168.11.65 126
 COCOCCOCCCCl

™ .
IP: 172.468.10.99 /26 [P:172,168.11.88 /26
MAC: AAAMAAAAAAACAA MAC: DD:DR:DD:DR:DD:DD

a) AAIAAAAIAA:AA:AA
b) BB:BB:BB:BB:BB:BB
c) CC:CC;CC:CC:CC:CC
d) DD:DD:DD:DD:DD:DD

Question 72:

Combicn d'adresses d'héte sont disponibles sur un réseau dont lc masque de sous-réscau est
255.255.255.248 7

a) 2
by 6
c) 8
d) 14

Qucstion 73:

Quelles sont les deux situations dans lesquelles I’utilisation du protocolc de transport UDP est conseilléc
par rapport a celle du protocole TCP ?

a) Lorsqu’un mécanisme de livraison plus rapide est nécessaire.

b) Lorsqu’unec surcharge de livraison ne constitue pas un probléme.

¢) Lorsque les applications n'ont pas besoin de garantir [a livraison des donndes.

d) Lorsque les applications doivent garantir qu’un paquet arrive intact, dans ”ordre et non dupliqué.

Question 74:
Un héte WiFi doit demander une adresse IP. Quel protocole permet de traiter la demande ?
) DHCP
by CSMA/CA
¢) WPA
d) WPS
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Cucestion 75:

Parmi les protocoles suivants quels sont les deux protocoles applicatifs bas¢s sur la pile TCP/IP ?

a) TCP
b) IP

c) POP
d) IMAP

NATIOMNALFE — DMaprés documents faurnis

E

TMPRIMERT

R.9



Admissions el Vie desg Campus

Toulouse, le 16 AVRIL 2019

De Stéphanie AVART Tél: 05.62.17. 40.72 Fax : 05.62.17.40 79

A : TOUS CHEFS DE CENTRE lTéI : Fax :

Nombre de pages (y compris celle-ci} : 1

CONCOURS IESSA 2019

oviet: ERRATUM
' EPREUVE DE : CPGE /-PHYSIQUE APPLIQUEE

QUESTION 21, Page 9, Réponse D) i faut lire :

L’ au lieude L

Ceole Nationale de VAviation Civile
¢ avenue Edouard Belin, 0% 54005, 31055 TOULOUSE CEDEX 4
Téléphone ;066217 4000  site inlernet : wiwyw enacfr

Ftabiissemcnt Public - Direction Générale de ' Aviation Civile, B




J.19 1252
ECOLE NATIONALE DE L’AVIATION CIVILE Session : 2019

CONCOURS DE RECRUTEMENT D’ELEVES INGENIEURS

ELECTRONICIENS DES SYSTEMES DE LA SECURITE AERIENNE

i.LE.S.S.A.

PHYSIQUE APPLIQUEE

(EPREUVE OBLIGATOIRE A OPTION)

Durée : 4 heures

Coefficient : 6
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& 1 page de garde (recto)
% 2 pages d’instructions pour remplir le Q.C.M. (recto/verso)
2 15 pages de sujet (recto/verso)




ECOLE NATIONALE DE L’AVIATION CIVILE IESSA 2018

EPREUVE TECHNIQUE OBLIGATOIRE A OPTION
PHYSIQUE APPLIQUEE

A LIRE TRES ATTENTIVEMENT

L’épreuve obligatoire & option Physique Appliquée de ce concours est un questionnaire a choix
multiple qui sera corrigé informatiqguement.

1)

5)

Pour remplir ce QCM, vous devez utiliser un stylo a encre foncée : bleue ou noire et a bilie ou
teutre. Vous devez cocher ou noircir complétement la case en vue de la lecture informatisée
de votre QCM.

Utitisez le sujet comme brouilion et ne retranscrivez vos réponses gquaprés vous étre relu
spigneusement.

Votre QCM ne doit pas étre souillé, froissé, plié, écorné ou porter des inscriptions superfiues,
sous peine d'étre rejeté informatiquement et de ne pas étre corrigé.

Si vous voulez corriger votre réponse, n’utilisez pas de correcteur mais indiquez la nouvelle
réponse sur la ligne de repentir.

A chaque question numérotée entre 1 et 45, correspond sur la feuille-réponses une ligne de
cases qui porte le méme numéro (les lignes de 46 a 80 seront neutralisées).

Chaque question comporte au plus deux réponses exactes.

6)

A chaque question numérotée entre 1 et 45, correspond sur la feuille-réponses une ligne de
cases qui porte le méme numéro. Chaque tigne comporte 5 cases A B C D E
Pour chaque ligne numérotée de 1 & 45, vous vous frouverez en face de 4 possibilités :

B soit vous décidez de ne pas traiter cette question,
la ligne correspondante doit rester vierge.

B soit vous jugez que la question comporte une seule bonne réponse :
vous devez cocher ou noircir fune des cases A, B, C, D.

B soit vous jugez que la question comporte deux réponses exactes :
vous devez cocher ou noircir deux des cases A, B, C, D et deux seulement.

B S0t vous jugez qu'aucune des réponses proposées A, B, C, D n'est bonne :
vous devez alors noircir la case E.

Attention, toute réponse fausse peut entrainer pour la question correspondante une
pénalité dans la note.

Tournez la page S.V.P.




ECOLE NATIONALE DE L’AVIATION CIVILE IESSA 2019

7) EXEMPLE DE REPONSES :

1) Un solénoide de longueur L est constitué de N spires circulaires jointives de rayon a parcourues
par un courant I. On supposera que L est trés supérieur a a.
La norme du champ magnétique créé a lintérieur, notée By , est :

N N . N
A) By =1 T I B) By, = Mo; 1 C) Bing=pg N1 D) By =— |

2N

2) Les lignes de champ magnétique créées par ce courant sont -

A} descercles  B) des droites

et la circulation du champ magnétique le long d’une ligne de champ magnétique est
C} non nulle. D) nulle.

3) La norme du champ magnétique créé a I'extérieur, notée Bey , st :

N N N
A) Beyy =1y L I B) B,y = 1o o I C) Beyy=Ho N1 D) By =-—1

)

Vous marquerez sur la feuille réponse :

- Boooo
00000
- gEaC
Ooon0
- 0o0C
Oogdn

C1m ]

O



Le sujet comporte 6 parties totalement indépendantes :

- partie | questions de 1 a 8

- partie 11 questions de 9 4 16

- partie [Il  questions de 17 a 25
- partie IV questions de 26 a 33
- partie V questions de 34 a 40
- partie VI questions de 41 a 45

FORMULAIRE MATHEMATIQUE

Opérateurs mathématiques en coordonnées cartésienncs

grad f—a—fé +£é +§£é Af—a_zf__t_,az_f_ﬁi
IR Ty e ox' ay o
oA, DA,

ay oz

—~ JA_ JA  O0A — > | 0A, OA

div A = = 2 Z N i S

v X * oy " oz ot A dz  dx
B/éay_a_Ai

Jx dy

RELATION DE PASSAGE

Soit M un point quelconque, situé & l'intertace cnire deux milicux indicés 1 ¢t 2 ot la charge
surfacique est ¢. On peut établir, & partir des équations de Maxwell, que le champ électrique
vérific la relation suivante :

-~ - ¢ —
E:-Ei= — n,
e,

L'indice 1 ou 2 correspond au point de la zone 1 ou 2 trés prés du point M.

—

n,, cst un vecteur unitaire perpendiculairc & la surface cn M dirigeé de la zone 1 vers la zone 2.

Tournez la page S.V.P.



PARTIE 1

Un filtre ¢lecirique lindaire, dc fonction de transfert H, a pour signal d'entrée ue(t) el pour
signal de sortie us(t). Il est constitué de deux résistors identiques de résistance R = 10 kQ et
d'un condensateur dec capacité C.

Le signal d'entrée u.(t) a pour expression ud(t) = Us cos(@tyavec U =6V,

Pour une [réquence £ = 100 Hz, le chronogramme du signal de sortie us(t) cst donné sur la
figurc ci-dessous avec le temps (en abscisse) cn ms ct la tension {en ordonnée) en volt.

Pour une fréquence f> = 100 kHz, le chronogramme du signal de sortie ug(t) est donné sur la
figure ci-dessous avec le temps en abscisse en us et la tension en ordonnée en mV.

| u

- . . . 1 s . . L
|




1) Le filtre ayant permis d'obtenir ces chronogrammes de la page 2 est l'un des quatre filtres

ci-dessous. Indiquer lequel.

A)

2) Sa fonction de transfert s'écrit :

A)ﬂ:1+]‘RC(D
2+jRCw
‘R C

c)ﬂ:--i_.i(”_.
1+2]RC®

3) L¢ condensateur a pour capacilé :
AYC=10nF
C)C=35nF

Ue

4) La pulsalion de coupure, o, du filtre a pour expression :

A)mz-]—
° RC

1
C)o,=—F—
) G RC

R c?‘ ..
uS
L
- LJ _______
D)
C
Ue R!_‘;i‘us
_ 1
ByH= ————
2+ )JRCow
i R
pyp= HIRC®
1+2jRCw
B)C= 100 nF
D)C= 20 nF
B)w =
¢ 2RC
2
Do =——
“ RC

Tournez la page S.V.P.




5) A la pulsation de coupure, le chronogramme de us(t) (tension en V ct temps en ms) est :

u(t)

¥ z

. NERVEE

&l\m
< |
//

C)




D)

6) A haute fréquence (f >> f), la pente du diagramme de Bode en gain vauot :
A)+20 dB/déc B) —20 dB/déc
C)0 dB/d¢c D) +40 dB/déc

7) A haute fréquence (f >> f), le déphasage de us par rapport a u. vaut :
A) -2 rad B) += rad
2 2

C) 0 rad D) +n rad

8) L’équation diffcrentielle reliant v, et us s°Cerit :

d d d d
A2RCES fu =RC==+u B)2RC Sty =RC—=
it d e at dt
d | d d
C)RC =42y =u MRC S 424 =RC == +u
dt T e dt : dt e
Tournez la page S.V.P,



PARTIE 11

On sc place cn coordonnées cartésienncs. Un point M a pour coordonndes (x, y, 7).
OM=x e, tyey e,
Un conducteur parfait occupe le demi-espace x < 0.
Dans le demi-espace x = 0 des charges sont réparties dans le vide de permtitivité électrique gq.

En régime stationnaire, le potentiel électrostatique a pour expression :
(
pour 0<x<L, V(M)=«a(x—L)- ‘2—XL (x*-L%)
pour x > L, - V(M)=0

ol L > 0 et o est une constante.

9) Pour 0 <x <L, le champ électrique en M s’écrit :

- X2 .X3 - - X -
A EM)=a (-5, B)E(M)= - o (1- —)e,
C)E(M)=o¢(l——§)é; 'I_))E(M):—oc(—};——%%)et

10) Pour 0 <x <L, la charge volumique p a pour cxpression :

g O . o
A —— B =
)P L )P g, L
g o . )
Cp=~-2- Mp=—
)p L )P s L

o

11) En utilisant la relation de passage donnée en page 1, on trouve I'expression de la charge
surfacique oy en x = 0.

A)yo,=0 B)o,=¢, 0
C)G{}:—a— D)yo,=-¢,a
€

]

12) La chargc surlacique 1. en x = L a pour expression :

A)yo, =0 B)o, =¢,a

C)o, = —:— Dyo, =-¢
0

o O



13) L'expression de la charge totale Qi contenue dans un cylindre infini d'axe x'x et de

scetion S est :
. o
AYQ  =—§0S B)Qm:——g—b
0
. o
(“) Qlol. =0 D) th - ?S
i}
14) L’énergie totale W, contenue dans un cylindre infini d'axe x'x et de section S a pour
expression :
2o 2
o L g, 00" L
A)y W, = S B) W, = - S
2 2
g o L o’ L
YW, = S D) W, = S
) We 6 Y We=75 £,
15) La permittivité électrique du vide, go, a pour unit¢ :
AF.m” BYF.m
GO F'Lm” MHFLm

16) Son ordrc de grandeur dans le systtme international d'unités est :
By107™"

A) 107
D) 107

cy107°

Tournez la page S.V.P.




PARTIE 111

Un point matéricl M, de masse m, est accroché a un ressort sans masse, a spires non
jointives, de longueur a vide Lg et de raideur k dont I’autre extrémité est attachée un point
A fixc dans lo rélérentiel du sol supposé galiléen. Voir figurc ci dessous.

A

J

(@}

Le champ de pesanteur est supposé unilorme :

_g):'\: g e_Z’

17) La longueur du ressort & I"équilibre, Leg, a pour expression :

m
AL, =L, B)L, = LU——kg—
oL, =L + 28 DL -1 - X
)"eq_' o T k ) éq ﬂ_mg

18) On choisit I"origine de 1’axe des 7 a cette position d’équilibre.

A 1= 0, on écarte M do a vers le bas par rapport & I’équilibre et on Ic Iache sans vitosse
initiale,

Hors équilibre, AM =Ly + z.

L’¢équation différentielle vérifide par z est :

d’z  k k &’z  k k
A)F-F—Z:;Leq B)'d—2 "I;Z:;LO

2 2
Zi&z,m,_my D

de k k = dt® m



19) La pulsation g des oscillations a pour expression :

k ’k
A)(D{J:g B)(Dn-: "1;
. m m
O o=y Pyo,=7

20) Avec les conditions initiales données 4 la question 18, «(t) a pour expression :

A) z(t)= a cos(m,t) B) z(t)= a cos(w,t) + L,
C) z(t)= a cos(@,t) + L, D) z(t)= a sin(m,t) + L,

21) On enléve la masse & I’ extrémité du ressort et on relie le ressort précédent (ressort 1) a un
ressort identique (ressort 2) comme indiqué sur la figure ci-dessous.

A

ressoft 1

ressort 2

M

T.a masse m est accrochdée au ressorl 2.

A Véquilibre, la distance L'¢g dc A a M est :

AL, =2 L, 'mL@=2%+Efi
Vo mg _ 2mg
CY L =21, + D)L, =2 L, +

22) On choisit maintenant ’origine de Paxe dos Z a cette position d’équilibre.
A t=0, on écartc M de a vers le bas par rapport 4 Péquilibre ct on le lache sans vitesse
initiale.

Hors ¢quilibre, AM =L’sq + Z.

Tournez la page S.V.P.



1.’équation différentielle vérifice par 7, est :

3 2
iz k., kg miZ, X 2 g
d* m m % d? 2m
2 2
C)—-dzz+—~2kz=o D)dzz+——2kz=—2kL',
dt m dt m m

23) La pulsation Q des oscillations a pour expression :

Ma= X B)£2=1/2+k—
m m
k

k 2
OQ=/— D)yQ=—
2m m

24) L'éncrgie cinétique de M a pour expression :
2 I > .
AYE = é m a® ” cos’(Q t) B)E, = Sm a’ Q sin*(Q 1)

et, en choisissant l'origine de I'énergie potenticlle de pesanteur a I'équilibre, I'énergic
potentielle de pesanteur By, de M s'écrit

) Epp =m g a cos{(Qd t) D)YE _=-m ga cos(Q 1)

BR

25) L’enscmble des deux ressorts est équivalent a un ressort unique de longueur & vide :

L
A)2 L B) -
)2 L, ) >
el de raideur
. !
C)2 k D) ‘?

10



PARTIE IV

En coordonnées cartésiennes, dans I cas 4 une dimension, la charge volumiquc en un point
M de coordonnées (x, y, z) cst notée p(x, 1) et Ie vecteur densité volumique de courant

j_\;=.jv(xs t) e_x:

26) Un bilan de charges appliqué 2 un volume compris entre x et x + dx permet d'obtenir
I'équation locale de conservation de la charge qui s'écrit :

dj ap . dj op
P R . Ly B) = — —= =
)ax dt )at ox
d] dp dj, . op
o)y F oy D)y oy
)50 T s Yox T ot

27) Dans un métal de conductivité électrique v, la loi d'Chm locale s'écrit :

A)i=_F B)j,=yT

Pour le cuivre, l'ordre de grandeur de la conductivité électrique v dans I systeme international
d'unités est :

C)6x10 D) 6x10°
28) L'unité dey cst :

A)Q.m" BYQ.m
OQ'. m D)Q . m

29) La charge volumique dans un conducteur ohmique vérific I'équation :

dp € ap

A— —0“:0 B— :0

)aterp )at+envp
ap v dp

)4+ -+p=0 D) ~E + ¢ =0
)al+gp )at““""p

]

30) Le tcmps caractéristique t d'évolution de p a pour expression :

Y € ¥
oY - _
(,)fc_8 D=2,

Tourncz la page S.V.P.
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31) L'ordre de grandeur de 7 est
AY107" s B)10's
C) 107 s D)107™" s

32) Un conducteur ohmique cylindrique d'axe Ox, de longueur I. et de section droite S cst
traverse par un courant volumique uniforme i, =7 e

L'expression de la puissance volumique p; dissipée par effct Joule est :

22
. 1,
Ayp,=v ] Byp, = &
¥
Le courant traversant le conducteur a pour expression :
. J,
i S
33) La résistance R de ce conducteur est :
AR = yL ByR = 13
S L
I S
TS ¥

12



PARTIE V

34) Qu'affiche le programme Python ci-dessous ?

1=[1,2,3,4,5]
a=L[1]

b=L[2]

c=a+b

print (c)

A) 3 B) 5

Gy 7 : D) un message d'erreur

38) Qu'affiche le programme ci-dessous ?

ch="True"
if ch==True:
print('OK")

A) 'OK' B) OK

C) un message d'errcur D) aucun message

36) Les questions 36 a 40 sont relatives au programme ci-dessous.

L=[3,5,1,2]
n=len(L}
for i in range(n-1):
for i in range(n-1-i}:
if LEjI>L[j+1]:

t=L(]]
L{jI=Ll+1]
L[jti]=t

print (L)

Dans la premiére boucle sur i, i varie :

A) de 0 inclus a 3 inclus. B) de 0 inclus a 3 exclu.
C) de 1 inclus & 3 inclus. D) de 1 inclus & 3 exclu.
Toeurnez la page S.V.P.
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37) A la fin de la premiére jtération de la boucle sur i, que vaut I, ?

A)L=[5,3,1,2] B) L=(5,3,2,1]

C)r=13,5,1,2] D)1=13,1,2,5]

38) A la fin du programme, que vaut L ?
A)r=11,2,3,5] B)r=[5,3,2,1]

C)r=3,5,1,2] D)r=13,1,2,5]

39) Combicn de comparaisons ont ét¢ effectuées au cours de cc programme 7
A)6 B) 10

C)9 D) 16

40) En ne décomptant que les comparaisons, quel est l'ordre de grandeur de la complexité
pour une liste de taille n quelconque ?

A) O(m) B) O(n  log,n)

C) 0(n?) D) O(n * In(n))

14



PARTIE Vi

Un pneu d'automobilc est gonflé & la pression Py = 2,0 bar. La température de l'air qu'il
contient est 8, =27 °C,

L'air cst assimilé & un gaz parfail de cocfficient adiabatique v.

On supposera que le volume intérieur V du pneu restc constant. V=40 L.

Dans toute la suite, le systéme étudié est l'air contenu dans le pneu.

41) Le nombre n dc moles du systéme vaut environ :

A)n = 3,2 mol B)n = 3,6x10' mol
Cyn=3,2x10"7 mol D)n = 3,6x107" mol

42) Aprés avoir roulé, la température de l'air dans le pneu devient 02= 57 °C, Calculer la
pression Py de I'air contenu dans le pneu.

A) P, =42 bar B) P, = 3 bar

C)P,= 4 bar D) P, = 2,2 bar

43) L'expression du transfert thermique Q regu par le systéme cst :

nRk

n R
A)Q= Y_1Y(62—81)+V(P2—PE) B)Q:——TF_I(ezuel)
. nR n R .
C)Q="""(e,-0,) DyQ=""1(p,-0)+V(p,-P,)
v-1 y-1
44) La variation d'entropie du systéme a pour expression :
R(T,-T
A)AS:nRYhJ[E B)AS=3}_(_2__')
v-1 T (y-DT
T P
oy as = R 111(5] D) AS = AR Y m[-@-} R 1n[~2—]
(v=0 T y=1 "\ T, 1

ou Ty et T sont en Kelvin.

45) Si la pression maximale admissible est 6,0 bar, a quelle température Omax fe pneu risque-t-
il d'exploser ?
A)6 =900 °C B)6__=81°C

)8 =90°C D)6, =627 °C

HIax.
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g R

Cette épreuve comporte :

2 1 page de garde
o 1 page d’instructions pour remplir le Q.C.M.
2 4 pages de texte recto-verso (20 questions)




ECOLE NATIONALE DE L’AVIATION CIVILE TESSA 219

EPREUVE FACULTATIVE DE CONNAISSANCES AERONAUTIQUES

A LIRE TRES ATTENTIVEMENT

L'épreuve facultative de connaissances aéronautiques de ce concours est un questionnaire a
choix multiple qui sera corrigé informatiquement.

1)

2)

3)

4)

5)

6)

Pour remplir ce QCM, vous devez utiliser un stylo & encre foncée ! bleue ou noire et a bille ou feutre.
Vous devez cocher ou noircir compiétement la case en vue de la leciure informatisée de votre QCM.

Utilisez te sujet comme brouillon et ne retranscrivez vos reponses gqu’apres vous étre relu
soigneusement.

Votre QCM ne doit pas étre souillé, froissé, plié, écorné ou porter des inscriptions superflues, sous
peine d’étre rejeté informatiquement et de ne pas étre corrigé.

Si vous voulez cofriger votre réponse, n'utilisez pas de correcteur mais indiquez ia nouvelle réponse
sur la ligne de repentir.

Ceite épreuve comporte 20 questions obligatoires.

Dans cette épreuve, pour chague question il n’y a qu’une seule réponse juste.

A chague question numérotée entre 1 et 20, correspond sur la feuille-réponses une ligne de cases qui
porte e méme numéro (ies lignes de 21 & 80 sont neuiralisées). Chaque ligne comporte 5 cases A, B,
C, D, E. La case E ne doit pas étre utilisée.

Pour chaque ligne numérotée de 1 a 20, vous vous trouvez en face de 2 possibitités :

¥ soit vous décidez de ne pas traiter cette question,
la ligne correspondante doit rester vierge.

B soit vous décidez de traiter cette guestion,
vous devez cocher ou noircir 'une des cases A, B, C, D.et une seule.




1) Le centrage d’un avion s’effectue a I'aide :

A. Du carnet de route

B. Dc la check list

C. Du manuel dec vol et fiche de pesée
. Du livret moteur

2) La brise mer cst un vent local qui soufile :

A. De la terre vers la mer et s établit dans la nuit
B. De la terre vers la mer ct 8’ établit ¢n fin de matinée
C. Dela mer vers la terre et s’établit dans la nuit
D. De la mer vers la terre et s’établit en fin d¢ matinée

3) Vous volez i une altitude de 6000 ft & VI =120 kt votre vitesse sol au DME indique 110 kt
vous cn déduisez quc :

A. Vous subissez un vent de face de 10 kt
B. Vous subisscz un vent arriere de 10 kt
C. Volre vitesse propre est de 144 kt

D. Vous subissez un vent de face de 22 ki

4) vous devez suivre une route vrai au 150°, la déclinaison magnétique est de 5° ouest, la
roule magnétique est :

A. De 145°
B. De 155°
C. De150°
ID. Dépend du vent

5) La dérive est

A. D’autant plus faible que la vitcsse est faible

B. D’autant plus fortc que le vent eftectif est fort
C. D’autant plus forte que la vitesse est élcvee

D. D’autant plus forte que lc vent traversier est fort

6) La posttion dans le plan vertical d’un aéronef calé 4 la pression standard 1013.25 hPa est :

A. Un niveau dc vol

. Une altitude

. Une hauteur

D. Une altitude topographique

B
C

Tournez la page S.V.P.




7) Les aérostats :

A. Sont les avions de transports

"B, Les aéroncfs en vol stationnaire
C. Lcs aéronefs plus 1égers que air
D. Les acronefs & voilure tournante

8) Les indications du VOR sont calculées par rapport:
A. Au Nord géographique
B. Au Nord compas de I’avion.
C. Au Nord magnétique de la station.
D. Au Nord magnétique dc "avion.

9) Une CTR est :

A. Un espace aérien contr6lé en espace adrien supérieur

B. Unc zone réglementée
C. Un espace aérien contrlé autour des aéroports
D. Une région de contrdle de classec A

10} La température extéricure est de +7°, dans la norme ISA vous &tes done:

A. A une allitude de 2000 ft
B. A unc altitude dc 3000 ft
C. A une altitude de 4000 [t
D. A une altitude de 5000 ft

11) Sur votre indicateur de gisement ADF vous lisez un Gisement dc 240 au cap magnétique
030, sans vent pour rejoindre la station vous prencz le cap magnélique:

A, 270°
B. 240°
C. 210°
D. 090°

12) En vol pour suivre unc Rm 300°,avec un avion volant 8 VP=100 kt et un veni qui vient

du 150°/30 kt . Le Cm sera :

A, 309°
B. 318°
C. 282°
D. 291°



13) Sur une carte TEMSI France I'imagce suivanie

A. Une isotherme 0° 4 une altitudc de 450 m

B. Une isotherme 0° 4 une altitude de 4500 ft

C. Une isotherme 0° au FL 045

3. Un isotherme -10° comprise entre lc FL 45 et le FL 85

14) Sur une carte TEMSI lcs sigles suivants % signifient :
A. Orages et gréle

B. Orages ct averses

C. Orages et turbulences

. Cumulonimbus et gréle

15) Quand en finale le pilote voit au PAPT 4 feux rouges, c'est qu'il cst

trop bas sur le plan de descente

trop haut sur le plan de descente

sur I¢ plan de descentc

décalé latéralement par rapport a I'axe de piste

oOw>

16) La distance de décollage est la distance parcourue par I’avion depuis le lacher des freins
jusqu’an pomt ou :

il atteint unc hauteur de 15m au-dessus de la piste
il peut étrc cabré (rotation)

il atteint "extrémité dc piste

les roues quittent le sol

QW

17) L cfficacité de freinage est maximale sur piste :

en herbe séche
en dur et humide
en dur et séche
en herbe humide

oow P
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18) Pour voler en VFR en espace aérien contrdlé, ’espacement vertical minimal 4 respecter
vis a vis des nuages est :

A 300m
B. 1000 m
C. 500m
D. 1500 m

19) L’indication du compas magnétique donne:

A. le cap compas

B. laroute magnétique
C. le cap magnétique
D. le cap vrai

20) La distance séparant 2 poinis A (51°N ; 2°W)et B (49°N; 2°W) est de

A. 240 NM
B. 60 km

C. 120 NM
D. 120 km
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